

政务简报

▲3月24日,市委常委、市委统战部部长徐红主持召开专题会议调度推进民族大联欢活动,强调要建好用好民族大联欢广场,积极争取政策支持,挖掘特色资源、创新活动策划、促进文旅融合,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

▲3月24日,市政协副主席向洋在主持市政协推动公交“惠农专线”有关提案办理专题会时强调,要围绕提案建议扎实开展摸底调研,优化线路规划,强化协同联动,深化跟踪督办,确保提案建议落实。

(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼)

文旅消费蕴藏大潜能

张叶叶

从蔡家街到民生路,售卖油炸土豆片的商家如雨后春笋般一夜长出,其中,有的商家月销售额从7万元增至21万元,小小土豆片不仅掀起了美食街区的消费热潮,还促进了土豆种植、加工、物流等产业链的发展。地方小吃何以带动消费市场?背后是城市更新激活的市井烟火气,是“洋芋国”城市IP的文化赋能,也是供给端与需求端的同频共振。

地方小吃的消费需求长期存在于本地市场,但在文旅融合的创新驱动下,地方小吃的便携属性、社交属性和文化符号属性被深度挖掘,跃升为游客的热门伴手礼,释放出远超传统消费场景的市场活力。这是贵阳文旅发展中出现的新现象、新爆点,给我们以启示:深化文旅融合能催生甚至做大消费名片,贵阳贵安可把文旅融合的综合效应扩大到更宽的范畴。

文旅融合绝非一道简单的“加法题”。一方面,发挥文化赋能作用,意在更好满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。另一方面,发挥旅游带动作用,是为了释放“一业兴、百业旺”的乘数效应。唯有找准文化和旅游之间的契合点,深化

“文旅+百业”“百业+文旅”,让业态更多元、场景更沉浸、渠道更丰富,更好满足消费者需求,才能吸引广大游客奔赴“诗和远方”,使文旅消费潜力更充分地释放出来。

繁荣文旅消费,一时兴起易,久久为功难。文旅融合是一项复杂的工程,量体裁衣、日臻精进不可或缺。在今天的文旅发展中,相关各方既需要主动顺应需求、带动需求、创造需求,更需要形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,也需要精心打磨独有资源,为游客带来一些新的体验和乐趣,避免同质化竞争,还需要练好“慢功夫”,一步一个脚印,把文旅产品和服务打造得更具知名度和影响力。

文旅消费蕴藏大潜能。当政策红利与追求美好生活的步伐相遇,当供给升级与需求释放共振,文旅融合“星辰大海”必将为扩大内需注入新动能,为群众美好生活增添新光彩。



贵州省金融促消费联盟成立

联盟将建立金融支持消费恢复扩大长效机制,打造金融促消费“贵州样板”

本报讯 3月24日,贵州省金融促消费联盟成立暨“2025年多彩贵州欢乐购0息购物带回家”促消费活动在贵阳启动。

据了解,贵州省金融促消费联盟由省商务厅、省委金融办、中国人民银行贵州省分行联合指导成立,常务单位包括中国银联贵州分公司、中国工商银行贵州省分行等十家金融机构,其他成员单位为贵州省内除常务单位外的商业

银行,秘书处设在中国银联贵州分公司。联盟将建立金融支持消费恢复扩大的长效机制,打造金融促消费“贵州样板”,促进金融机构合作,实现资源共享与优势互补;引导金融机构提供多样化、便利化金融服务,为群众提供便捷、安全、实惠的支付服务,增强群众获得感和幸福感。

“多彩贵州欢乐购0息购物带回家”活动是联盟成立后推出的首个促消费活动。活动明确,消费者(手机定位在贵州境内)在参与活动的商户门店购买商品,使用云闪付APP绑定的指定银行信用卡进行支付,可享受12期分期消费0息优惠与银行满减立减优惠活动,此外,若消费者购买的商品符合国家以旧换新补贴政策,还可同时享受以旧换新国家补贴优惠。

本次活动,符合政策要求的银行机构、商户可报名参加。其中,银行机构需满足分期手续费可优惠到全省统一标准,可提供营销资金开展分期立减营销活动。商户需为贵州省上入限且且在库零售企业且实际经营地在省内,并具有支持跨分期功能的收款设备或码牌。满足基本条件的,可通过云闪付APP“附近有礼—我是商户”入口进行入驻及报名,相关信息审核成功后可纳入活动并在“附近有礼”活动专区进行展示。

(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

2025 贵阳贵安惠民观影活动启动

通过“爽贵阳”APP购买观影卡,单场电影票价低至25元

家折扣,真正实现“一卡畅享,优惠尽揽”的尊享体验。

此次参与活动的影院覆盖贵阳市各区域,包括万达所属影城、跨界影城(未来方舟店)、中影南方影城(花果园店)、英嘉电影空间(海豚广场店)、上影国际影城(梦之城店)、碧园国际影城(小河店)、星空巨幕影城(亨特公园里店)、UME影城(小河店)、中影中逸影城(江华嘉星中心店)、沃美影城、SFC上影影城。市民可提前下载“爽贵阳”APP,并完成注册,即可参与观影卡抢购。

据悉,本次活动由贵阳市委宣传部、云岩区委宣传部、南明区委宣传部、花溪区委宣传部、观山湖区宣传部、贵阳市旅游发展集团有限公司共同协办,旨在通过政府补贴与影城联动的方式,为市民提供优质、实惠的观影体验,增强市民群众文化获得感、幸福感。

(贵阳日报融媒体中心记者 万露梅)



“光明工程”照亮村民出行路

——贵阳警备区定点帮扶息烽县柏茂村助力乡村振兴一瞥



夜幕初垂,息烽县九庄镇柏茂村82盏新路灯一一亮起,在群山环抱的村落夜色中织就温暖光网。“现在串门可比从前敞亮多喽!”80岁的李忠华大爷轻抚着灯柱,满面笑意,从前摸黑手电筒都怕摔跤,如今解放军给安了这些“夜明珠”,现在夜路走起来心里亮堂堂。

近日,随着贵阳警备区援建的“光明工程”通过验收,柏茂村柏香湾组65户167名村民彻底告别了“摸黑出行”的历史。这束照进山乡的“国防之光”,如夜空中闪烁的繁星,照亮了柏香湾组的夜晚,为全村村民的夜间出行撑起了“安全伞”。

这项凝聚军民深情的惠民工程,源自贵阳警备区党委班子的深度调研。曾经,由于缺乏路灯照明,柏香湾组的村民们夜间出行只能在黑暗中摸索,每一步都小心翼翼,安全隐患大。2024年贵阳警备区领导在走访调研帮扶村时,发现村民夜间出行存在严重安全隐患,当即成立专项工作组,统筹规划线路布局,研究路灯安装方案和资金拨付等事宜。今年春天,82盏崭新的路灯依次亮起,明亮的路灯照亮了村民夜晚归家的“最后一公里”,点亮了乡村振兴的“希望之光”,更在村民心中铺就了一条与警备区紧密相连的“连心路”。

自开展定点帮扶以来,贵阳警备区以“基建筑基、产业造血”的双轮驱动模式,为柏茂村注入强劲发展动能。先后累计完成村委会办公楼新建、3公里村道硬化修复、文化广场及农家书屋建设等基础设施工程,同步建成标准化养殖场,配套安装路灯及现代化办公设备,极大地改善了村民的生活和办公条件。

同时,贵阳警备区还协助该村制定村级发展规划,重点培育林下经济、特色养殖等产业矩阵,提升产业“造血”功能,成为村集体经济发展的重要支撑,实现农业增效与农民增收双提升。

“吃水不忘挖井人,致富不忘解放军!”柏茂村党支部书记周洪伟激动地说,没有贵阳警备区的帮扶,柏茂村的变化不会这么快。

近年来,贵阳警备区充分发挥军地协调枢纽作用,联合驻筑部队构建“1+N”帮扶体系,统筹推进乡村振兴、基础

新建的路灯照亮了柏香湾组的夜晚。能乡村振兴,通过联建共治架起军民连心桥,持续为乡村发展注入“迷彩”力量。

夜幕下的柏茂村,军民共建文化广场传来阵阵欢声笑语,路灯照耀下的“连心路”蜿蜒伸向远方,映照着乡村振兴的美好图景。

王金鑫 刘旭阳 贵阳日报融媒体中心记者 衣琼 文图



鹿冲关森林公园植树节活动举行

公园增绿添彩。

活动现场,贵阳市顺海国有林场相关负责人讲解了植树造林对改善城市生态环境、推动可持续发展的重要意义,呼吁更多市民参与绿色行动,共建“爽爽贵阳”的生态名片。随后,参与家庭领取了树苗、工具及环保心愿卡,并在专业人员的指导下,家长与孩子分工协作,挥锹挖坑、扶苗培土、浇水定根,现场一片热火朝天的景象。孩子们还在心愿卡上写下对未来的期许,悬挂于新栽的树苗上,寓意“与小树共同成长”。

林场相关负责人表示,将持续跟踪树木生长情况,并定期组织参与者回访养护,确保“种一棵、活一棵、绿一片”,记录每个市民参与义务植树的绿色足迹,打造市民共享的生态教育基地。

据介绍,鹿冲关森林公园作为贵

州省自然教育科普基地、第一批省级自然资源科普教育基地及生态文化基地,将依托丰富的生态资源,把义务植树与自然教育深度融合,不断创新活动形式,形成了一套多维度、互动性强的科普教育体系,定期组织自然教育科普活动,通过多样化的活动形式将生态保护与公众教育紧密结合,为生态文明建设提供范例。

(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

河畔空地上 垃圾煞风景

南明河沿岸山头郁郁葱葱,两岸油菜花、李花盛开,河畔群群白鹭觅食休憩。然而,在位于东风镇乌当桥旁一片近60平方米的空地上,堆满了碎纸屑、塑料袋、泡沫板等垃圾,风起时能闻到阵阵臭味。

这些堆放的垃圾从何而来?记者立即联系乌当区东风镇综合执法大队。“经我们核查,堆放的垃圾为生活垃圾和建筑垃圾。这片土地此前设有围挡,推测是去年年底围挡拆除后,部分周边住户、商家趁夜偷偷倾倒垃圾。”该大队副大队长卢晓峰告诉记者,此处位于东风镇乌当村管辖范围,

位置较偏僻,且处于监控盲区,暂无法追溯具体责任人。

3月15日,东风镇综合执法大队组织人员对垃圾点进行清理,分6车清运重约2吨的垃圾,并对场地进行消杀。“目前,我大队采取了三项应急措施——临时挖断进出空地的道路,阻断违规倾倒路径;安排专人加强巡查,发现违规行为及时制止并查处。”卢晓峰

表示,除了短期整改,该大队还将启动长效管理机制,一是向上级部门申请加装监控设备,覆盖该区域监管盲区;二是增设提示标识,明确禁止倾倒垃圾;三是联合村委会加强环保宣传,引导居民、商户通过正规渠道处理垃圾,“我们也将举一反三,对河道沿线类似区域开展排查整治,防止问题反弹。”

贵阳日报融媒体中心记者 杨莹 吴岩浩



花溪区开展道德模范巡回宣讲活动

本报讯 3月20日,花溪区新时代文明实践中心联合区委宣传部、区教育局,在溪南高中举行“文明课堂·礼遇先进”道德模范巡回宣讲活动,全国道德模范提名奖获得者雷月琴与500余名师生分享环保志愿故事,传递文明力量。

当天,活动通过“礼、讲、问、展”四环节深化教育实效。宣讲中,雷月琴以“四十年守护南明河”为主线,讲述自己从普通工人到环保志愿者的坚守历

程,号召青少年“从点滴践行环保”,并与学生积极互动。现场还同步举行道德模范事迹展,集中展示52位先进典型事迹,厚植崇德向善校园文化。

当天的活动是全区巡回宣讲活动的首站。花溪区将继续在企业、社区等开展6场宣讲活动,通过“宣讲+展览”立体化传播文明风尚,为精神文明建设凝聚群众力量。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)



贵阳公交新辟观山湖区上麦城村赏花支线

本报讯 为方便市民到观山湖区上麦城村赏花,即日起,贵阳公交公司新辟观山6路赏花支线。

线路走向为轨道交通观山官站—上麦城村,运营时间为周一至周五,轨道交通官站10:00、11:00、12:00、13:00定时发车,上麦城村14:00—18:00

定时发车。周六、周日运营时间为9:00—18:00。运行期间,将视客流情况适时调整发车时间和车辆配置。票价为2元/人次,IC卡及免费乘车证有效。

(贵阳日报融媒体中心记者 张薇 实习生 王贤倩)



天气回暖,贵阳市迎来连续多日的晴天,春花渐次盛开,樱花、桃花、玉兰、迎春花绽放,白色、粉色、黄色的花儿交相辉映,美不胜收,吸引不少市民游客走进大自然享受春日美景。然而,3月24日,记者走进花溪十里河滩湿地公园,却看见不少游人无视劝导,随意攀爬树木、折损花枝,不文明行为让美景蒙上阴影。

贵阳日报融媒体中心记者 舒锐 摄

